



## 慈善之愛 醫療相伴

◆ 文 / 賴寧生 大林慈濟醫院院長

雖然日子過得很緊湊，最近這幾個月，可說是特別地充實。

在七月三十一日夜間高雄發生嚴重的氣爆災害事件，新聞一報導，我們就在想可以幫什麼忙，意外發生在離大林這麼近的地方，院內同仁也有不少來自高雄，大家都非常關心。於是在八月一日中午，全院同仁與志工們齊聚在醫院大廳，為高雄受災民眾祈禱祝福。

八月二日上午八點半，我們抵達高鐵左營站，和臺中慈院簡院長、臺北慈院趙院長三院醫護同仁會合，很快地與人醫會志工碰面決定提供醫療協助的方法，除了到五權國小醫療站，後來也沿著災區進行家訪關懷，不時會遇到受些小傷的民眾，但一問候發現，每個人都還是害怕不已，心理受創的情形很需要撫慰。

緊接著在八月三日，我們又以社區慈善關懷的活動度過大林慈濟醫院的十四周年院慶。我、賴副院長、陳副院長兵分三路為三戶照顧戶打掃居家環境，我負責帶隊到水上鄉外溪洲的謝先生家。另外

還有一組同仁則至聖心教養院關懷院生。類似這樣的活動，已成我們大林慈院的傳統，不少同仁也帶子女來參加。

我們風免科的許醫師是第一次參加，聽到她的感想：「一進來屋子有嚇到，整個房子都很亂。但每個人出一點點力，就能改善一個家庭。」的確，打掃完畢，屋主非常地開心。相信這一天的付出，每個人回去後可能會筋骨酸痛，可是心裡都會有一股滿足感。

十一月九日，我們結合雲嘉南區人醫會，擴大舉辦往診活動，關懷雲嘉六十七戶照顧戶、二十一戶法親關懷，將近兩百名醫護藥劑專業人員與慈濟志工，分為廿四條動線，期盼藉由醫療團隊走入社區，把握當下、見苦知福。

我往診的幾戶照顧戶中，家住雲林縣斗六市的魏先生，本身罹患喉癌，照顧長期臥床的妻子不離不棄，讓人見證了在貧窮疾病困苦中依然奮勇活下去的生命力，而另一戶張先生則因頰膜癌手術後說話口齒不清，加上自卑的心理而足不出戶。

我們走進他們家中，除了關心病患健康狀況、指導復健，更鼓勵他們走出家門，加入慈濟環保志工行列。

另一戶李姓家人，是慈濟新增的長期照顧戶，八十四歲的母親雙眼失明已臥床多年，長子有肝臟疾病又罹患乾癬全身脫皮，二兒子也身體不好患有憂鬱症，照顧老母親的重擔就落在八十六歲父親身上。

兩位兒子所娶的外籍配偶，在生完孩子後即離家出走，擔任清潔工的長子除了負擔家庭經濟，還要養育孩子，對於自身疾病根本不敢就醫。在往診時，我向李先生和家人說明，乾癬只要經過藥物治療就會好轉，也鼓勵兄弟倆要走出去，一起加入環保志工，讓生命更有希望。

多次參加往診的骨科醫師楊昌綦，在這次往診，上了一堂紮紮實實的震撼教育。他分享，往診時走進案家，看到的是坐在陰暗角落的個案，主訴手腳無力的謝先生，多年前不明原因無法行走，一年前雙手也漸漸無法動彈，生活大小事都需仰賴他人協助，也讓他對生命的態度變得消極。基於骨科醫師的專業敏感度，楊醫師對個案的症狀特別好奇，進一步詢問謝先生的病史與就醫歷程。「心裡正想著，是哪個『兩光』醫師沒有好好處理他的問題。」沒想到，個案好不容易摸出一張藥單，上面寫的名字竟是——楊昌綦！

原來在二〇〇九年，謝先生因雙腳沒

力，來到大林慈院尋求楊醫師診治，初步檢查看不出問題，楊醫師說明階段性的診查結果，「後來開了慢性病連續處方箋，從此這個病人消失在我的門診病人名單當中。」得知眼前這無助的個案，竟在五年前和自己錯身而過，讓楊醫師內心受到極大的衝擊。

「這是自我反省的時候！」楊醫師省思，若醫師能給病人更多一點時間，感同身受病人與家屬的心情，了解案家的困難、找出病人不肯接受治療的原因，即使醫療上未能得到解答，也能對個案保持更積極的關懷，不要輕易讓他們從自己手中流去，病患也許就能對生命與醫療懷抱信心，他期許自己要更加「用心」。楊醫師的經驗，值得我們學習，時時提醒自己多多用心，只要我們能再多做一點點，也許可以改變病人的生命。

此次人醫會往診，也邀請多位住院醫師一起參與，透過大帶小、資深帶資淺的方式培育新人，能讓年輕醫師體會慈濟醫療人文，希望在年輕醫師的心裡，播下一顆善的種子，讓大愛無限綿延。

我們全院的醫療團隊以走入社區付出的方式來慶祝院慶、醫師節，透過付出，見苦知福，建立更廣更深的醫療人文。我們都是凡人，也許大家因為醫療工作忙，常常會忘記醫療初發心，所以每年藉由這樣的機會自我提醒，希望大家時時莫忘初發心。🌱